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1 — At HSE, surveys are conducted jointly by the Centre for Sociology of Higher Education under 
the Institute of Education and the Centre for Institutional Research. 2 — Percentage of students 
who agreed with the statements and gave 4 and 5 out of 5.
Source: Survey of HSE international students in 2015, N=110.
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pring often makes us feel like learning something new, looking for an interesting experience 
and sharing it with the world. In tune with this trend, in the latest issue of That’s So HSE we’ve 
decided to tell you what we’ve learned about international education from our recent surveys. 

The latest issue of That’s So HSE describes the experience of international students who have 
come to HSE to study on both short- and long-term educational programmes. Students in-
formed us about why they chose HSE and shared their experience of studying at the university. 

This issue of That’s So HSE is centered around comparing experiences gained by students 
at universities in Russia and abroad. Please take the time to look at the results of the SERU 
surveys “Student Experience in the Research University” (SERU-I) and “Student Trajectories 
and Experience at Russian Universities”. Undergraduate and specialist level students from dif-

and compare HSE with the leading universities in the USA, China and Russia. 

Finally, we present data on the international mobility of HSE students and alumni. In particu-
lar, we talk about the plans of students who are going to study abroad and the travels of those 
whose dreams have already materialized. 
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STUDIES 1

1, 3 — Percentage of students who answered “Often” and “Very often”.  2 — Percentage of students who answered “Feel mostly satisfied”, “Satisfied” and “Fully satisfied”.

STUDENTS AND THEIR EXPERIENCE: A COMPARATIVE ANALYSIS

One of the best ways of learning is to compare different things. The following two projects – “Student Experience in the 
Research University” (SERU-I) and “Student Trajectories and Experience at Russian Universities” – analyze the experienc-
es of undergraduate and specialist level students in leading univer-sities in the USA, China and Russia. All students were 
able to answer the same questions, thus, allowing us to compare HSE students with those of 20 universities in the USA, 
three universities in China, and 11 universities in Russia. 

Took part in activities
of student organisations

Spent over 5 hours a week on
sports and physical training
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Give high marks to the teaching
quality of general courses 

Give high marks to the teaching quality
of courses within their specialisation 

SATISFACTION WITH STUDY 2
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78-81%
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The range of results obtained from the SERU-I survey
conducted in 20 universities in the USA

The range of results obtained from the SERU-I survey
conducted in 3 universities in China

The range of results obtained from a student survey conducted
in 11 universities in Russia under the “Student Trajectories and
Experience at Russian Universities” project

Percentage of HSE students responding to the SERU-I survey

Sources: SERU-I survey, 2015. At HSE (Moscow), 1321 undergraduate students responded to the survey; Russian students were surveyed under the “Student Trajectories and Experience at Russian Universities” 
project. More details about the participant universities of the project are available on the following websites: cshe.berkeley.edu/SERU and ioe.hse.ru/collaborative_project/.
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PARTICIPATION OF HSE STUDENTS IN INTERNATIONAL
MOBILITY PROGRAMMES 1

HAVE PLANS TO STUDY ABROAD ON A LONG-TERM
PROGRAMME DURING THEIR STUDIES AT HSE

International grants

Scholarships offered by partner
universities for study abroad

At their own expense

Sources of financing that students intend to use2: 

2% On a semester programme
at a university abroad
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FIGURE OF THE MONTH
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Lack of money to pay for studies

Unwilling to skip six months/a year of study at HSE

Unwilling to leave families/friends

Planning to enroll in a Master’s programme abroad

Education received in Russia is sufficient 

Failed to find an interesting programme

Insufficient knowledge of a foreign language 

Do not know how to find a university and/or an academic programme

Fear of being unable to get accustomed to life in a foreign country

bachelor students who graduated in 2015 shall continue their studies on Master’s programmes abroad14%

18% Have
already selected
a programme

45% Have not selected
yet, but have already
started to look for
a programme

37% Have not taken
any steps 

1 — During the entire period of studies at HSE. 2 — Percentage of students who plan to take part.  3 — Percentage of students who do not plan to take part.  
Source: Student Survey 2015, N=4433; Alumni Survey 2015, N=1035.

Bachelor students who graduated in 2015 and continued their studies in the given country (number of students)

Steps taken for selecting a programme: Reasons for not taking part
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COUNTRIES WHERE HSE ALUMNI CONTINUE THEIR STUDIES
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